

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Муртазаевой Гульнары Ризаевны
«СОВЕТСКО/РОССИЙСКО-ИРАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1979-2008 ГГ.:
ЭТАПЫ И СПЕЦИФИКА ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СССР И РОССИИ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

1. Актуальность темы диссертации. Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений. Изучение проблематики международных отношений СССР/России, в том числе и со странами Востока сегодня актуально как с научной, так и с общественно-практической точки зрения. Регион Ближнего и Среднего Востока в настоящее время является одним из наиболее нестабильных и изменяющихся, что оказывает влияние на всю современную систему международных отношений.

2. Степень новизны результатов, научных положений, которые выносятся на защиту диссертации. Новизна исследования представляется в видении этапов и специфики внешней политики СССР/России в отношении Ирана в рассматриваемый период. Показано место Ирана в международной политике СССР и России, определена специфика этих отношений исходя из геостратегических и идеино-политических факторов. Определены основные направления политического и экономического сотрудничества этих стран, а также прослежена их эволюция исходя как с изменений мирового порядка, так и с общественно-политических условий в самих этих странах, объектах исследования.

Диссертация вводит в научный оборот широкий круг источников, в том числе и историографических, отражающих изучение данной проблематики.

3. Обоснованность и достоверность заключительных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Основные выводы, полученные в результате исследования Г.Р. Муртазаевой, судя по автореферату, являются достаточно обоснованными и обладают высокой степенью достоверности. Опираясь на разнообразные источники, в том числе и на историографические, диссертант смогла обеспечить презентативную базу своего исследования.

Основное содержание диссертации раскрывается во введении и четырёх главах, состоящих из восьми параграфов. Содержание их вполне, судя по автореферату, соответствует структуре работы и поставленным целям и задачам. В итоге представленная диссертация является собой цельное и логически выверенное исследование, в котором заключительные выводы соотносятся с материалом, представленным в четырёх смысловых главах работы. Основные цели и задачи, сформулированные автором, получили свое конкретное решение, отраженное в тексте автореферата диссертации.

4. Научная, практическая и экономическая значимость результатов и основных научных положений диссертации. Основным научным результатом проведенного исследования Г.Р. Муртазаевой является комплексное представление об основной проблематике советско-российско-иранских отношений в изучаемый период, выделение их этапов и показ специфики этих сложных межгосударственных отношений.

Диссертация может быть использована при создании обобщающих трудов и в учебных курсах по истории России, Ирана, Ближнего и Среднего Востока, истории международных отношений в целом в конце XX – начале XXI веков. Материалы диссертации могут быть использованы для практических рекомендаций ведения современной российской внешней политики в отношении Ирана.

5. Полнота опубликованности основных положений и результатов диссертации. Приведенные автором в автореферате публикации позволяют сделать вывод об их достаточности, основные результаты исследования получили свое отражение в указанных работах и апробированы на различного уровня научных конференциях.

6. Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите. Диссертация Муртазаевой Гульнары Ризаевны «СОВЕТСКО/РОССИЙСКО-ИРАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1979 – 2008 гг.: ЭТАПЫ И СПЕЦИФИКА ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СССР И РОССИИ», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –отечественная история соответствует отрасли науки «история» и специальности «07.00.02 – отечественная история».

8. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует. Анализ содержания автореферата диссертации позволяет сделать заключение о том, что представленная к защите работа Муртазаевой Гульнары Ризаевны СОВЕТСКО/РОССИЙСКО-ИРАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В 1979 – 2008 гг.: ЭТАПЫ И СПЕЦИФИКА ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СССР И РОССИИ, выполненная под научным руководством доктора исторических наук, профессора С.П. Рамазанова по своему содержанию является квалификационным научным исследованием по специальности «07.00.02 – отечественная история», соответствующим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»,
кандидат исторических наук, доцент кафедры
всеобщей истории ГрГУ им. Янки Купалы

Т.Т. Кручковский

27.11.2014 г.

